

編輯室報告

面對後疫情時代，管校長以「常保熱情關懷，培養文化智商」勉勵社會新鮮人，不因社交距離，而拉大心理距離，要關心他人，關懷社會，並保持熱情。此外，還要培養高CQ，對各種文化的理解和尊重，也才能在全球化當中找到我們自己的定位。

「夏天努力重新拼圖春天，撿拾一塊一塊壓抑住的心情」，花亦芬老師的詩作〈記2020年春〉道出了你我的心境。全球的疫情尚未止息，許多人在生死邊緣掙扎，「只希望有一個明天可以相見」，我們在臺灣何其有幸，且為傷心受苦的人們祈求。

疫情對國與國、對社會、對人際關係的影響有待觀察。李弘祺教授探討中國的社會組織，從秘密結社、商業行會到相同理念的人組成所謂的社、黨，帶我們一窺中國的幫會特質，十分有意思，期待後續。

哲學的發展與時代趨勢緊密相關，臺大哲學系承襲臺北帝大歐陸教育系統，到二戰後由殷海光先生設定了邏輯、科學哲學及政治哲學的發展方向。特別是以科學批判和分析所帶動的後續突破。請看苑舉正教授談臺大哲學系的學術資產。

經過十多年的籌建，臺大第二所附設醫院「癌醫中心醫院」於2019年展開營運，鄭安理院長表示，癌醫中心醫院可為癌症病患提供更周全、更人性化的全人醫療，對於本校教職員生及校友也將以「綠色通道」給予快捷服務。建築體本身就十分療癒，鄭院長歡迎校友來參觀。

癌醫大廳的採光罩是一片葉子的形狀，象

徵生命的茁壯。眾人皆知，葉子行光合作用，是植物的能量工廠，殊不知，光合作用可是經過數十億年演化。從蔡皇龍教授的研究，讓我們看到生命如何在晝夜週期下採取最好的能量策略。

本期研究發展談植物的生物時鐘，邀請蔡皇龍教授、李金美教授和陳示國教授分享研究成果，十分有趣又長知識。植物沒有眼睛，要如何調時差？如何感應光？生物時鐘會影響植物的生長和對環境的反應，太多未知的生物時鐘奧秘，以及如何藉此來改變植物生理以促進農作物產值，請看李金美教授專文介紹。而缺少生理時鐘的植物，很可能被昆蟲啃食致死，就像經常輪值日夜班的人，罹患代謝、心血管疾病或癌症的機率比一般人高。因此擁有一個運作良好的生理時鐘，對健康至關重要。請看陳示國教授的調整生理時鐘的感光系統研究。

醫學進步不斷延長人類壽命，但對於在腦力退化型的失智症仍不可逆，張玉玲教授從臨床神經心理學領域研究證實，認知偵測可早期發現病變，及早介入治療，並從心理層面積極增強腦力活動，以延緩失智的發生。

飲食影響健康，吃糙米好還是胚芽米、有色米？稻米有哪些營養是人體必須？怎麼吃也很有關係，請讓賴喜美教授告訴我們如何吃出健康。

另外，蕭麗華教授分享素心人的生活，楊雅惠教授的文學與音樂的合奏，張天鈞教授談羅丹的創作與生命故事，給大家心靈的滋養正當時。
■



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字 第 5918 號
雜誌

本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 汇 款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
銀行：玉山銀行營業部（代號：808）
- ※ 支 票 1. 拾 頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 -National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
- ※ 信 用 卡 請洽 (02)3366-9799 蔣瑋倫小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。



9 771817 149008